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CIENCIAS

11) Existem varios conceitos a respeito de conhe-
cimento cientifico. Muitos autores vém postulando
conceitos a respeito da ciéncia, bem como a res-
peito do processo de conhecimento.

Sobre esse tema, assinale a alternativa correta.

A = O senso comum, também conhecido como
conhecimento empirico, € adquirido mediante ob-
servacoes metddicas e sistematicas de fatos do
cotidiano.

B = Na maioria das vezes o método cientifico
reune etapas de observagao, formulacdo de uma
hipétese, experimentacao, interpretacdao dos resul-
tados e concluséo.

C = 0O conhecimento cientifico pode ser resultado
de uma investigacdo metddica e sistematica da
realidade ou mesmo de uma observagao empirica.
D = Nas séries iniciais é recomendavel que se
apligue apenas os métodos empiricos para o de-
senvolvimento de método cientifico.

12) O termo “barriga de aluguel” é empregado
quando uma mulher resolve “emprestar” seu Utero
para o desenvolvimento de um bebé que nao apre-
sentara parte de sua informacéo genética. O em-
brido é implantado no ventre da mée emprestada
para que possa se desenvolver.

Com relacéo a esse assunto, é correto afirmar:

A = O embrido deve ser implantado em uma das
tubas uterinas para que possa se desenvolver cor-
retamente.

B = Apés o embrido ser implantado numa barriga
de aluguel, essa mae emprestada nao tera ne-
nhuma influéncia no desenvolvimento da crianca.
C = As informagdes genéticas presentes na cri-
anca que esta sendo gerada numa barriga de alu-
guel é resultado da combinagéo entre os genes da
mae e do pai bioldgicos.

D = A Unica caracteristica que a crianca herdara
dessa mae emprestada é o seu tipo sanguineo.

13) “O Ministério da Satide deve anunciar ainda neste
ano a incorporacdo da vacina contra a hepatite A no
calendario infantil de imunizacdo. A Conitec, comissao
que assessora o ministério na adogdo de novas tecno-
logias no SUS, recomendou ao governo incluir essa
vacina na rede publica apés uma demanda feita pela
Secretaria de Vigildncia em Saude, um setor do proprio
ministério... A ideia, diz o relatdrio da comiss&o, é incluir
essa nova vacina ja em 2013 junto com a vacina contra
a catapora - essa Ultima, anunciada neste més pelo
ministro Alexandre Padilha (Saude) e também objeto de
recomendacdo pela Conitec neste més. O esquema
sugerido € de duas doses da vacina contra a hepatite A
para crian¢as, aos 12 meses e aos 18 meses de idade.
Um estudo entregue ao ministério no inicio do ano clas-
sificou essa vacina como "econbémica"”, o que significa
que vale a pena oferecé-la na rede publica consideran-
do seus impactos na satde e na economia. O custo
anual da medida estimado pelo relatério é de R$ 149
milhées. Segundo Barbosa, a recomendagdo da OMS
(Organizacdo Mundial da Saude) de oferecer a vacina
passou a valer para o Brasil quando o pais melhorou as
condicbes sanitarias, o que fez com que menos pessoas
tivessem contato com o virus de forma natural, na infan-
cia, fase em que é menos perigoso. "Era um pais de alta
endemicidade da doenca. Aos 15 anos, 95% das pes-
soas tinham tido contato com o virus", explica ele. O
problema pode se tornar mais sério quando atinge jo-
vens. Essa é uma doenga transmitida pela via oral, por
dgua e alimentos contaminados e também de pessoa a
pessoa. Segundo o relatério da Conitec, entre 1999 e
2009, 354 surtos de hepatite A foram registrados no
pais, atingindo 4.446 pessoas. Mais de 50% dos casos
identificados ocorreram na faixa dos 5 a 19 anos. A
vacina contra a hepatite B ja é oferecida no SUS.” (Go-
verno deve incluir vacina da hepatite A no calendario
oficial.

Nublat, J. Folha on line. 28/08/2012.

Disponivel em
http://www1.folha.uol.com.br/equilibrioesaude/1144202-
governo-deve-incluir-vacina-da-hepatite-a-no-calendario-
oficial.shtml Acesso em 1 set. 2012).
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Lendo o texto acima, percebe-se a preocupacao
com a imunizagdo da populacdo em relacdo as
doencas virais.

Sobre esse assunto, é correto afirmar:

A = A hepatite B é uma doenca infecciosa grave
que atinge o figado e é transmitida atraves das
relagbes sexuais sem o uso de preservativos,
transfusées de sangue e contato com ferimentos
de pessoas contaminadas.

B = A escolha da idade ideal para se tomar uma
vacina é baseada na sua disponibilidade nos pos-
tos de saude, pois é recomendavel que todas as
vacinas disponiveis sejam administradas nas pri-
meiras semanas de vida.

C = Outras vacinas para prevencdo de doencas
virais ja sao oferecidas pelo SUS, como é o caso
da catapora, citada no texto, da variola, da coque-
luche, da febre amarela e do tétano, dentre outras.

D = As vacinas s&o desenvolvidas a partir de par-
te do virus e podem ser administradas antes, du-
rante e depois da manifestacdo da doenca.

14) As células eucariontes sao aquelas que man-
tém seu DNA num compartimento interno separa-
do, o nucleo. Além disso, essas células séo provi-
das de compartimentos internos membranosos,
cada qual com uma funcao especifica.

Com relagéo a esse grupo de células, assinale a
alternativa correta.

A = Pela presenca da parede celular a membrana
plasmatica de células vegetais acaba tendo uma
funcdo menos importante para a célula em compa-
racdo a membrana de células animais.

B = Muitas das células eucariontes, tais como as
de plantas, algas e cianoficeas, apresentam um
compartimento membranoso extra, o cloroplasto,
realizando assim a fotossintese a partir da energia
da luz solar.

C = Uma das caracteristicas que aproximam uma
célula vegetal de célula de fungo € a presenca de
parede celular composta de celulose.

D = Boa parte do DNA de uma célula eucarionte
encontra-se separado do citoplasma pelo envelope
nuclear e uma pequena parte do DNA da célula
encontra-se dentro das mitocéndrias.

15) O osso € uma forma especializada do tecido
conjuntivo. Apresenta uma matriz 6ssea bastante
resistente composta de fibras que suportam forgas
de distenséo e de particulas sélidas que resistem a
compressao. Os 0ssos compdem o sistema esque-
lético, proporcionando sustentagdo e movimenta-
Ca0 ao corpo.

Sobre esse assunto, é correto afirmar:

A = Os ossos podem formar caixas protetoras de
alguns 6rgaos, como cérebro, coragdo e pulmao,
sendo que, nesse caso, 0S 0SS0S NA0 apresentam
células vivas, uma vez que a sua fungao € apenas
de protecdo mecanica.

B = Para proporcionar a movimentagao do corpo
de uma crianga ndo sao apenas 0S 0SS0S que Sao
requisitados, existe também a participacdo dos
musculos, tenddes e nervos.

C = As cartilagens sdo compostas de células
idénticas as encontradas nos 0ssos, sendo que a
unica diferenga entre ossos e cartilagens esta na
resisténcia e elasticidade dos tecidos.

D = A osteoporose é uma doenca caracterizada
pela perda de massa éssea ao longo da idade de-
vido principalmente a caréncia alimentar de calcio.
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16) O corpo humano é dotado de um sistema sen-
sorial eficaz que permite captar estimulos externos.
O corpo humano processa tais estimulos e é ob-
servada uma reagao fisioldgica em resposta a es-
ses estimulos. A visdo, a audicao, o tato, o paladar
e o olfato sdo importantes estratégias do sistema
sensorial humano.

A alternativa correta relacionada a esse tema é:

A = A hanseniase é uma doenca infecciosa im-
portante que afeta as células do globo ocular oca-
sionando a cegueira irreversivel do individuo.

B = O paladar e o olfato sdo desenvolvidos pelas
mesmas células sensoriais € é por esse motivo
que quando somos privamos do olfato ndo temos o
desenvolvimento do paladar.

C = Os estimulos provenientes do meio externo
ou interno ao ser vivo podem ser captados por cé-
lulas sensoriais especializadas ou por terminagdes
nervosas dos neurdnios espalhadas por varias
partes do corpo.

D = A acdo do sistema nervoso nem sempre é
necessdaria para promover uma reagao a um esti-
mulo como, por exemplo, quando retiramos a mao
rapidamente ao tocar uma superficie muito quente,
por tratar-se apenas de uma reacao de reflexo.

17) A prética do “sexo seguro” nao auxilia apenas
a prevengao as doengas sexualmente transmissi-
veis (DST), mas também evita uma gravidez inde-
sejada. Entretanto, ao contrario do que muitas
pessoas pensam, existem varios métodos contra-
ceptivos que ndo impedem que o individuo contraia
alguma doenca sexualmente transmissivel.

A respeito de métodos contraceptivos e DST,
assinale a alternativa correta.

A = O preservativo masculino e feminino quando
usados juntos protegem 100% do contagio de
DST, além de eliminar o risco de gravidez.

B = A pilula é um método contraceptivo hormonal
e, portanto, além de ser eficiente na contracepcao,
é eficaz contra DST.

C = A utilizagdo da tabelinha, além de nao surtir o
minimo efeito na prevencdo a DST, nao é a melhor
opgdo como método contraceptivo para todas as
mulheres, uma vez que muitas apresentam ciclo
menstrual irregular.

D = AIDS, herpes genital e candidiase sdo consi-
deradas doencas sexualmente transmissiveis cau-
sadas por virus e que ainda ndo possuem um me-
canismo eficaz de controle.

18) Sao consideradas substancias quimicas aque-
las compostas por elementos quimicos que estao
presentes na tabela periddica. As substancias

quimicas apresentam uma série de propriedades
que as diferenciam e caracterizam.

Sobre essas substancias e suas propriedades,
assinale a alternativa correta.

A = A alotropia é um fenémeno observado quan-
do 0 mesmo elemento quimico origina substancias
diferentes.

B = As substancias puras sdo aquelas que apre-
sentam as mesmas moléculas em toda a sua com-
posicao, sempre formadas por atomos iguais.

C = Substancias com moléculas diferentes sdo
chamadas de compostas ou misturas, € o Unico
método de separacao de misturas considerado
eficiente é a centrifugacao.

D = O 4cido sulfarico H,SO, é uma substancia
quimica bastante conhecida e, apesar de ser com-
posta por apenas dois elementos quimicos distin-
tos, é ainda considerada uma substancia simples.

19) A segunda lei de Newton postula que a massa
é igual a forga vezes a aceleragdo. Para um estu-
dante, esse conceito parece bastante elementar.
Baseado nisso, um professor de ciéncias resolve
chamar a atencao de um aluno que estava conver-
sando durante a explicagdo, perguntando a ele se
0 seu amigo que segura a bolinha de papel que
pesa 25 gramas imprimir uma forca de 1,2 N nela
(supondo que essa seja a Unica forga atuando na
bolinha de papel), qual a aceleracao que a bolinha
adquire?

A resposta correta é:

C = 20,83 m/s?
D = 4,8 m/s?

A = 0,05 m/s?
B = 48 m/s?

20) Sobre a relacdo entre os seres vivos, analise
as afirmacdes a seguir.

[ 1 ] O parasitismo assemelha-se a predagéo no senti-
do de que um recurso vivo é consumido, mas dife-
re daquela porque o recurso ndo é eliminado.

[ Il | Competicéo é o uso ou defesa de um recurso por
um individuo que reduz a disponibilidade daquele
recurso para outros individuos.

[ Il ] Herbivoros, quando comem plantas inteiras, s&o
considerados predadores.

Ectoparasitos vivem dentro dos corpos de seus
hospedeiros.

A relagdo entre duas espécies mutuamente preju-
dicadas denomina-se mutualismo.

Todas as afirmagdes corretas estdo em:

C=1-1v
D=1Iv-vV

A=1-1-11
B=1-11-v
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21) Os seres vivos sao caracterizados por uma
série de propriedades que os distinguem de outros
conjuntos de matéria. Uma dessas caracteristicas
€ um alto grau de complexidade quimica. Pode-se
dizer que a quimica dos seres vivos € organizada
em torno do atomo de carbono, que constitui mais
da metade do peso seco das células.

Sobre a composigdo quimica dos seres vivos,
assinale a alternativa correta.

A = As vitaminas sdo componentes de natureza
exclusivamente proteica e auxiliam em reagdes
quimicas das células.

B = Os lipideos sdo compostos organicos impor-
tantes na formacao das paredes celulares das cé-
lulas vegetais, bactérias e fungos.

C = Os carboidratos, também conhecidos como
acucares, sdo as principais fontes de energia para
o funcionamento celular e, para esse fim, podem
ser armazenados na forma de amido, glicogénio,
creatina, celulose e quitina.

D = Proteinas, 4cidos nucleicos e polissacarideos
sao macromoléculas organicas que requerem
grande quantidade de energia da célula para se-
rem sintetizadas.

22) A grande maioria das plantas transgénicas até
agora produzidas foram obtidas pela utilizacdo dos
seguintes modelos:

1) sistema Agrobacterium;

2) transferéncia direta de genes para protoplastos;

3) bombardeamento com microprojéteis.

Com relagao a estes sistemas é correto afirmar,
exceto:

A = Protoplastos sdo células vegetais das quais
foi retirada a membrana celular.

B = As bactérias do género Agrobacterium estao
presentes naturalmente no solo e sdo capazes de
provocar tumores em plantas.

C = No processo de transferéncia direta de gens
para o protoplasto o choque elétrico promove a
abertura temporaria dos poros da membrana, o
que permite a penetracao e eventual integragéo do
gen de interesse no genoma da célula vegetal.

D = O bombardeamento com microprojéteis con-
siste em disparar projéteis com genes de interesse
adsorvidos a superficie contra um tecido alvo.

23) Sao caracteristicas comuns a aves e répteis,
exceto:

A = sistema digestivo terminado em cloaca.
B = circulagéo dupla e fechada.

C = homeotermia.

D = apresentam ovos com amnio e alantéide.

24) Objetivando trabalhar alguns conceitos de
ecologia com seus alunos, um professor montou
um aquario. Contudo, a criagdo de peixes e plantas
em aquarios nao é tao simples, pois demanda o
controle de interferéncias como pH da agua, oxi-
génio dissolvido, dureza, controle da proliferacéo
do plancton e escolha das macrdfitas introduzidas
no aquario, dentre outras.

Considerando o aquario como um ecossistema,
um fator abidtico e outro bidtico citados no texto
séo, respectivamente:

A = macrdfitas e plancton.

B = plancton e dureza.

C = pH e planton.

D = oxigénio dissolvido e dureza.

25) Em 17 de novembro de 2005 foi criada a Lei
Estadual N°13.558, que dispde sobre a Politica Es-
tadual de Educacao Ambiental e adota outras pro-
vidéncias.

Com relacdo a educacado ambiental no ensino
formal, é correto afirmar:

A = Nos projetos politico-pedagdgicos e nos pla-
nos de desenvolvimento escolar serdo contempla-
dos apenas na disciplina de ciéncia ou biologia os
temas ambientais na conformidade das diretrizes da
educacao nacional.

B = A educacgéo ambiental sera desenvolvida co-
mo uma pratica educativa integrada, continua e
permanente em todos os niveis e modalidades do
ensino formal.

C = A dimensao ambiental deve constar dos cur-
riculos de formagéo unicamente de professores de
ciéncias, pois eles trabalhardo as tematicas am-
bientais.

D = A educacdo ambiental ser4 desenvolvida
como uma pratica educativa integrada, continua e
permanente apenas no ensino fundamental, pois
nesta idade as criancas estdo em formacgéao e ha
mais sucesso no processo.

26) As matas que ocorrem ao longo dos cursos
d’agua e no entorno de lagos e nascentes sao co-
nhecidas como matas ciliares, riparias, ribeirinhas
ou de galeria.

A preservacao dessas matas é estratégica por
varios motivos, exceto:

A = Proporcionam maior iluminagao nos recursos
hidricos, garantindo a sobrevivéncia de animais
aquaticos.

B = Proporciona a estabilidade das margens dos
rios.
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C = Servem como corredores para a fauna circu- 30) Observe a imagem a seguir.
lar entre outras areas de matas, evitando o isola-
mento genético.

D = Contribui para a manutengao da qualidade e
quantidade da agua das nascentes.

27) O ciclo hidrolégico consiste no transporte con-
tinuo da agua do oceano para a atmosfera e desta
novamente para o oceano.

A substituigdo da cobertura vegetal natural da
bacia hidrografica por area de solo impermeabili-

Fonte: http://www.google.com.br

zado devido a construgdes e asfaltamento gera E correto afirmar que tal imagem representa o
a(s) seguinte(s) alteragao(des) no ciclo hidrolégico: bioma:

A = Reducdo do escoamento superficial e da A = Mata atlantica. C = Caatinga.
evapotranspiragéo. B = Campos sulinos. D = Amazoénia.

B = Aumento da infiltracdo de agua no solo e au-
mento do escoamento superficial.

C = Aumento da evapotranspiracéo.

D = Reducdo da infiltracdo de agua no solo, au-
mento do escoamento superficial e redugdo da
evapotranspiracao.

28) Observe a imagem abaixo:

CO,atmosférico % 1
1 % Matéria organica de vegetais

O esquema acima representa de modo resumi-
do uma parte do Ciclo do Carbono. Com relagao
ao mesmo, assinale a melhor opgéo para o signifi-
cado de | e I, indicados no esquema.

A = | — decomposicéo e Il — fotossintese.
B = | — decomposicéo e Il — respiracéo.
C = | —respiracao e Il — fotossintese.

D = | — fotossintese e Il — respiragéo.

29) A chuva &cida, formada por alguns gases que
reagem com a agua na atmosfera, provoca danos
a florestas e, notadamente, as edificacoes e mo-
numentos histéricos.

O tipo da chuva acida que se forma através dos
oxidos de enxofre (SO, e SOs3), reagindo com a
agua, produz:

A = 4cido cloridrico.

B = acido sulfurico.

C = hidréxido de enxofre.
D = 4cido fluoridrico.
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